

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第099期 总第10733期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年4月21日 星期五 癸卯年 三月初二

## 新闻简讯 | News bulletin

### 2023年全国知识产权宣传周活动今日启动

记者从国家知识产权局获悉,2023年全国知识产权宣传周活动21日正式启动,并持续至4月26日,这是第23个世界知识产权日。今年宣传周活动的主题是“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”,由国家知识产权局、中央宣传部(国家版权局)、国家市场监督管理总局三部门牵头,会同最高人民法院、最高人民检察院等18家部门单位共同举办,其中,中国国际贸易促进委员会首次成为组委会成员单位。据悉,今年宣传周活动启动仪式将在北京主会场和辽宁省、江苏省、湖北省、新疆维吾尔自治区、广州市5个分会场以线上线下结合方式举行,拉开全国活动的帷幕。今年的宣传周活动是知识产权领域学习宣传贯彻党的二十大精神,积极推进知识产权强国建设的重要举措。活动组委会主任单位与成员单位将在第23个世界知识产权日来临之际,共同加强知识产权保护宣传教育,深入推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”为核心的知识产权文化建设。(任妍)

### 上海张江为生物医药产业引金融“活水”

众多创新药企扎堆的上海张江高新区,18日专门为生物医药产业举办了一场“雪中送炭”的对接会。42家生物医药企业与50家金融机构在上海科创办的推荐下现场接洽,其中10组签订合作意向,融资规模超过20亿元。生物医药是我国重点发展的战略性新兴产业。“我们2007年来到上海张江,在这片生物医药产业‘生态圈’里不断成长。”来凯医药科技公司董事长吕向阳介绍,借助此次对接平台,团队有望进一步吸引包括金融在内的各类创新要素。记者从上海科创办了解到,药企研发需要持续的资金投入,处于初创期的创新药企往往还没有销售和利润支撑,融资难度较大。此次政府搭台,就是为了帮助这些企业引来金融资本的源头活水,优化生物医药产业创新环境。“我们与银诺医药签订了战略合作协议,给予其意向授信金额5亿元。这家公司的糖尿病创新疗法正在研发中,拥有自主知识产权且市场潜力大。”交通银行上海市分行科技金融专班工作人员陈杰介绍。到今年3月底,这个专班共为254家生物医药企业提供了175亿元的授信额度支持。作为国家生物医药产业基地,张江正在打造中国“药谷”。统计显示,2023年一季度,上海已获批3款1类新药,这些成果均来自张江高新区。(董雷)

### 工信部支持三地创建国家级车联网先导区

记者19日从工信部获悉,日前工信部分别复函湖北省人民政府、浙江省人民政府、广西壮族自治区人民政府,支持湖北(襄阳)、浙江(德清)、广西(柳州)创建国家级车联网先导区。工信部明确,湖北(襄阳)先导区的主要任务和目标是:结合5G和智慧城市建设,在主城区规模部署蜂窝车联网C-V2X网络,完成智能化交通路口全覆盖,实现重点区域交通设施车联网功能改造和核心系统能力提升,带动全网规模部署。发挥产业基础优势,加强技术创新和产品研发,构建丰富实用的车联网应用场景等。浙江(德清)先导区的主要任务和目标是:做好车联网与5G、智能交通、智慧城市发展的统筹协调,强化重点区域车联网功能改造和核心系统能力提升,打造信息开放、互联互通的云端服务平台,深化技术创新与产品研发,培育新应用与新服务,完善安全管理体系。开展基于北斗卫星导航系统的自动驾驶地图数据标准化、动态高精度地图基础服务、高精度地图数据动态更新等基础地理信息数据服务。广西(柳州)先导区的主要任务和目标是:在城市道路规模部署蜂窝车联网C-V2X网络,做好与5G、智慧城市发展的统筹协调,完成重点区域车联网功能改造和核心系统能力提升,打造信息开放、互联互通的云端服务平台。(郭倩)

## 一季度经济形势怎么看? 如何扩内需、强信心? ——国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点



姚峰/摄

潘洁

国家统计局18日发布数据显示,今年一季度我国国内生产总值同比增长4.5%。如何看待一季度经济形势?如何扩内需、强信心?国家发展改革委19日举行新闻发布会作出回应。

### “我国实现经济较快回升”

国家发展改革委新闻发言人孟玮说,一季度我国经济发展实现了良好开局。在全球经济增速明显放缓、主要经济体通胀居高不下背景下,我国实现经济较快回升,为完成全年经济社会发展目标任务打下坚实基础。

她说,一季度经济运行特点主要体现在“需求扩大、供给恢复、预期改善”。国内需求逐步扩大,消费较快恢复,投资稳定增长;生产供给加快恢复,前期受疫情影响较大的接触型聚集型服务业强劲复苏,生产性服务业增长较快,工业经济平稳增长;产需两端持续扩张,市场预期稳定向好。

孟玮表示,下一步,将牢牢把握高质量发展这个首要任务,综合施策释放内需潜能,促进消费持续恢复,释放服务消费潜力,有效激

发民间投资活力,发挥政府投资引导作用,加快建设现代化产业体系,打好关键核心技术攻坚战,着力推进产业升级发展;进一步深化改革开放,谋划实施新一轮国有企业改革,促进民营经济发展壮大,稳住外贸基本盘,更大力度吸引利用外资;持续保障和改善民生,积极稳定和扩大就业,深入推进污染防治,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“我们将在深入调查研究基础上,扎实做好经济运行监测、形势分析和对策研究,适时出台务实管用的政策举措,巩固拓展向好势头,推动经济运行持续整体好转。”她说。

### 多措并举稳消费、促消费

数据显示,一季度,最终消费支出对经济增长的贡献率达到66.6%,比去年全年大幅提升。“一季度消费市场形势开局良好,为全年恢复和扩大消费打下坚实基础。”孟玮说,消费持续回升的动力还有待进一步提振,下一步将重点围绕“可持续性”做好四方面工作。

一是促进消费持续恢复。研究起草关于恢复和扩大消费的政策文件,围绕稳定大宗消费、提升服务消费、拓展农村消费等重点领域,根据不同收入群体、不同消费品类的需求制定

有针对性的政策举措,推动消费平稳增长。

二是下大力气稳定汽车消费。加快推进充电桩和停车设施建设,大力推动新能源汽车下乡,鼓励汽车企业开发更适宜乡村地区使用的车型。同时,加快实施公共领域车辆全面电动化先行区试点。

三是推动提升消费能力。优化就业、收入分配和消费全链条良性循环促进机制,强化就业优先政策,提高城乡居民收入,做好基本消费品保供稳价,使居民能消费敢消费。

四是进一步优化消费条件。针对制约消费的体制机制问题,研究制定关于营造放心消费环境的政策文件,进一步健全标准质量管理体系,强化消费信用体系建设,完善消费争议多元化解机制,在线消费纠纷解决机制,让老百姓获得感强、愿消费。

### “研究合理缩减外资准入负面清单”

在去年高基数的基础上,今年以来我国利用外资继续保持增长,高技术产业表现亮眼。“这充分说明,中国仍然是全球最具吸引力的投资目的地之一。”孟玮说,将研究合理缩减外资准入负面清单,深入实施新版鼓励外商投资产业目录以及《关于以制造业为重

点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》,引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等重点领域和中西部、东北等重点地区。

她表示,将继续发挥重大外资项目专班机制作用,及时跟踪解决项目建设过程中遇到的问题和困难;健全开发区管理制度,完善产业、科技、绿色环保等支持政策,强化开发区招商引资功能;举办国际产业投资合作系列活动,为跨国公司对华投资和地方招商引资提供平台。

据介绍,目前,前六批重大外资项目已完成投资超过630亿美元。“我们将推动前六批项目加快落地实施,以点带面吸引外资流入。完善外资领域相关政策措施,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,更大力度吸引各国企业来华投资。”她说。

### “使更多民间资本参与到国家重大项目建设”

去年,国家发展改革委出台文件,加大力度支持民间投资发展。“从进展情况看,‘十四五’规划102项重大工程重点领域任务已细化分解到具体项目,吸引民间资本参与;加强社会资本投融资合作对接,去年以来各地推介的5万余个项目中超过9000个吸引到民间资本参与,涉及民间投资2.9万亿元。”孟玮说。

她表示,下一步将加强统筹协调和系统部署,建立鼓励民间资本参与重大项目建设机制,加强信息发布和引导,依托全国投资项目在线审批监管平台,积极向民间资本推荐吸引力强的项目,使更多民间资本参与到国家重大项目建设中来。

对吸引到民间资本参与的国家重大工程和补短板项目,推动加快项目审核、规划选址、用地用海、环境影响评价、施工许可等前期工作手续办理,落实各项建设条件。

“贯彻落实相关政策措施,明确不得以所有制性质作为选择标准,不得以企业规模、注册地址、当地纳税贡献等因素作为主要评标条件。在安排各类政府性投资资金时,对民间资本一视同仁,继续通过政策性开发性金融工具等支持民间资本参与的重大项目。”孟玮说,推动金融机构按市场化原则,加大对民间投资项目的信贷支持。及时总结典型地方、典型企业、典型项目的好经验好做法,在全国层面加以复制推广。(据新华社)

## 国家级重点工程西南油气田重庆气矿黄草峡储气库 穿越8000里 装上“中国心”

张万宏 丁会 姜军

4月14日,随着百吨级起重机吊臂的收回,标志着国家级重点工程黄草峡储气库压缩机机组吊装就位完成,为2023年完成垫底气达产,2024年具备储采调峰能力奠定了坚实的基础。

黄草峡储气库位于重庆市长寿区境内,设计工作气量9.3亿立方米,是国家“十四五”规划中天然气基础设施建设重点工程,担负着西南地区天然气季节调峰任务和事故应急重任。建成投产后,天然气日最高调峰规模将达1500万立方米,对进一步完善川渝地区天然气“产供销”产业链和天然气应急调峰将发挥重要作用。

被誉为储气库“心脏”的天然气压缩机,是储气库建设和运行的核心设备。此次吊装的8兆瓦压缩机主机和主电机,分别由沈阳鼓风机集团有限公司和上海电机有限公司生产,先后从沈阳、上海两地运输至黄草峡储



气库,途经高速公路、国道、省道和村级道路,全程4000余公里。

重庆气矿作为建设单位,在项目建设之初

就一边组织各相关单位通力合作,超前谋划,主动向上级协调沟通,借助中石油集团公司和沈鼓集团的战略合作平台,提前开展压缩机排产;

一边组织项目各参建单位倒排施工图设计、单项工程、设备采购等重点环节施工节点控制大表,全力推进压缩机吊装进度按点完成。

吊装在即,川渝地区连续大雨,道路崎岖泥泞,施工场地狭窄,给设备吊装就位带来很大困难。其间还遭遇隧道塌方、车辆超长超宽无法通行、上山转弯半径不够等棘手难题。重庆气矿组织人员冒雨抢修道路,奔赴多地多方协调运输问题,最大限度争取当地支持。

随着一系列跨单位、跨专业、跨部门多元协作措施落地,重达100吨的压缩机吊装就位一次成功,电驱离心式压缩机组的提前就位,是黄草峡储气库建设工程提速攻坚的有力保障。

今年黄草峡储气库安装的两台电驱离心式气压缩机将具备可并、可串联运行全工况注气能力,为实现黄草峡储气库早日参与重庆区域天然气调峰保供,为西南油气田公司川南页岩气上产及提升川渝天然气管网的调配能力再添新动力。

千年福祿壽 万家海葫蘆

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)

广告

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

广告

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

